

(上接第六版)

# 14名甲级战犯滔天罪行录



## 日本法西斯教父、短命首相 平沼骐一郎

平沼骐一郎是日本近代法律界的核心人物。他在日本政界有“敬神家”之称，主张天皇亲政。

1924年，平沼骐一郎着手创立奉行国家主义和国粹主义的右翼团体——“国本社”。“国本社”是日本法西斯的大本营，拥有20万会员。在平沼的影响下，日本军队内部也出现了法西斯团体，这些团体成员后来大多成为军国主义分子，其中的陆海军人物均成为发动侵略战争的骨干成员。

1939年，平沼骐一郎就任日本第35届首相，上台伊始便颁布了《扩充生产力计划要纲》，扩大军工生产规模，借以维持侵华战争。随后，他又修改了兵役法，废除短期兵役制，延长国民服役的时间。同年3月，平沼内阁设立“国民精神总动员委员会”，实施更残暴的警察宪兵统治制度，建立法西斯战争体制。

平沼骐一郎组阁后还紧锣密鼓策划成立汪伪汉奸傀儡政权。1939年2月，平沼内阁通过了由汪精卫出面组织“新中央政府”的方案。

1940年7月至1941年，平沼出任第二次近卫内阁内务大臣和国务大臣。他又积极推动内阁走上扩大战争、对美开战的道路。

1947年11月，远东国际军事法庭因平沼对中国、美国、英国、荷兰的“侵略战争罪”以及发动诺门坎战役的责任，以“共同谋议侵略战争罪”判处其终身监禁。1952年8月，平沼因病保释出狱，随即病逝。



## 策划“九·一八”事变的罪犯 小矶国昭

小矶国昭1912年出任关东都督府参议，开始其逞凶中国东北之路。他在参议职位上提出加强日本统治中国东北的一系列建议。1916年3月至9月，小矶积极参与第二次“满蒙独立”运动，主张拥立宗社党爱新觉罗·善善一派，后因一系列中国政局变动作罢。不过，小矶以武力解决“满蒙问题”，夺取中国东北的野心从未停止。“九·一八”事变的爆发，即是时任陆军省军务局长小矶国昭与板垣征四郎、石原莞尔等人合谋的结果。

1932年8月，小矶国昭被任命为关东军参谋长，血腥镇压东北各地抗日义勇军，实施殖民统治政策。小矶还调兵遣将，发动热河战役，并在侵占热河后发动长城战役，迫使国民政府签订了《塘沽协定》，实际上确立了以长城为界的“满洲国”边界。小矶国昭于1932年10月组织500名在乡军人移民中国东北，首开武装移民的先例，并将法西斯组织“正义团”引入东北，作为辅助关东军实施殖民统治的工具和帮凶。

在统治朝鲜半岛4年半的时间里，小矶国昭大力推行“内鲜一体”的奴化教育，保甲连坐式的“爱国班”活动，强征兵员和劳动力，掠夺支持侵略战争的各种资源，给朝鲜半岛人民带来了深重灾难。

战后，小矶国昭被远东国际军事法庭判处无期徒刑，1950年病死于狱中。



## 鼓吹战争、散布流毒的恶魔 白鸟敏夫

白鸟敏夫主张实行强硬外交政策，积极推行日本的大陆扩张政策。

1931年“九·一八”事变后，白鸟敏夫站在军部和关东军的立场上，积极鼓动日本拒绝接受国际联盟调查团报告书，叫嚣“日本应该立即退出国际联盟”，“调解只不过是一种外交手段”，最终使日本退出了国际联盟，并支持在中国东北建立傀儡政权。

1935年11月4日，白鸟致信日本外相有田八郎，建议日本应该抓住当前的时机，立即发动北上进攻苏联的战争。

1937年12月，白鸟作为日本外务省特派员，到中国华北和华中战场进行调查，其间与日军将领板垣征四郎密谈，返回日本后便竭力鼓吹板垣“要举全国之人力、物力、财力，支持侵华战争”的观点，宣扬日军在中国的战果，企图更大程度地动员日本国民及政府投入到战争中。

1940年7月近卫文磨二次组阁，松冈洋右出任外相，德、意、日三国缔盟正式提上日程。松冈立即邀请白鸟敏夫担任外务省顾问，白鸟大肆鼓噪，疯狂推动三国缔盟。

1948年11月，白鸟敏夫以“共同谋议侵略战争罪”被判处无期徒刑。法庭认为，白鸟是扩大侵略战争的“最有力宣传者，其流毒最深”，“在量刑时不是考虑他的职务，而是他的活动超越了自己的职务，所以造成严重的后果”。

1949年，白鸟敏夫因患喉癌，病死于东京巢鸭监狱。



日本首相安倍晋三参拜靖国神社



南京大屠杀图片



日本少年仍在接受军国主义教育



鼓吹军国主义的极右势力



## 推行“三光政策”的“暴君” 梅津美治郎

梅津美治郎，日本陆军上将，日本侵华战争重要罪魁之一，东京审判的28个法西斯战犯之一，最高军衔为大将。

1931年“九·一八”事变后，军事压力陡增，梅津与小矶国昭和永田铁山协商，制定出军备改革方案，以满足应急军备的需要。

1934年3月，梅津美治郎被派任为中国驻屯军司令官，积极采取措施，巩固伪满，排挤东北军和国民政府驻华北的军队。

1935年5月，梅津向国民党北平分会代理委员长何应钦提出“驱逐东北系及中央势力出华北”的无理要求，并从东北调遣日军入关，逼迫何应钦签订“何梅协定”。这一协定使中国丧失了河北省的几乎全部主权，同时也等于为日军向华北地区发动全面进攻敞开了大门。此后，华北危机日益严重。

1938年5月，梅津美治郎接任日军第一军司令官，率部侵占山西，进行“治安肃正作战”，展开残酷“扫荡”，实行野蛮的杀光、烧光、抢光的“三光作战”政策，给中国人民带来了深重的灾难。

1940年，梅津晋升为陆军大将。其间，梅津签署创立第731部队4个支队的秘密命令。1941年、1942年，梅津下令进行“关特演”（以苏联为假想敌的军事演习），训练关东军部队。直到1944年，关东军向太平洋战场、中国战场等输送了大批精锐部队。

1948年11月12日，他被远东国际军事法庭判处无期徒刑。



一名身穿二战日军军服的日本儿童参加参拜活动

## 攫“满铁”偷袭珍珠港的罪人 东乡茂德

东乡茂德历任驻德国大使及驻苏联大使，曾劝说苏联放弃援华。他极力维护日本所谓的“国益”，主张以战争手段，实现日本的“大国”地位。

1912年，他进入日本外务省。在担任欧美局长期间，东乡同苏联代表就日本赎买北满洲铁路问题进行谈判，以低价攫取了北满铁路及其附属设施的所有权。从此，日本设在东北的经济侵略机构“满铁”完全垄断了中国东北全境的铁路运输。

1939年5月至9月，东乡茂德负责处理“诺门坎事件”，与苏联达成停战协定。这是他外交活动的得意之作。后来在远东国际军事法庭上他还以此狡辩，自诩“敢于同军国主义斗争的和平主义者”，冀望减轻对自己的惩罚。

1941年10月至1942年9月，东乡茂德担任东条英机内阁的外务大臣兼拓务大臣，参与太平洋战争的筹划和准备。他的角色也从政策的执行者转变为政策的制定参与者。太平洋战争爆发后，他还与其他阁僚合作指导太平洋战争及对华战争。

1948年，远东国际军事法庭判处东乡犯有“共同谋议侵略战争罪”，以及对中、美、英、荷的侵略战争罪，判处有期徒刑20年。1950年，东乡在服刑期间病死于东京巢鸭监狱。



## “三国同盟”怂恿者 松冈洋右

松冈洋右是第二次世界大战前夜日本最有代表性的外交官，人送外号“五万言先生”。他尊崇侵略扩张的军国主义思想，以此指导自己的外交活动。

“九·一八”事变前，松冈洋右多次担任日本驻中国领事，曾发表臭名昭著的《驳中国的满洲论》演说，强调“满蒙是日本国防上不可缺少的”，“满蒙是日本的生命线”，要以别国领土作为自己的“生命线”和国防要地等言论，为日本侵华大造舆论。“九·一八事变”后，他作为日本驻国际联盟的首席代表，为日本入侵中国东北辩护。

1933年3月8日，日本内阁决意退出国际联盟，松冈洋右也在离开日内瓦后前往意大利，拜会意大利法西斯党魁墨索里尼，以寻找日本未来潜在的盟友。

1940年7月，松冈洋右受邀出任近卫文磨内阁的外务大臣，随即实施其利用欧洲战局之利在东亚扩大侵略的野心与行动。同年9月，日军铁蹄踏上中南半岛北部。松冈洋右认为，此际“首先应当强化与德国、意大利的关系”，力主签订德意日三国轴心同盟，清洗了外务省中的亲英美派，为结成三国轴心同盟铺平了道路。9月27日，德意日三国同盟正式签字，松冈在东京举行盛大的庆祝会。

1945年日本投降后，他未来得及受审，便于1946年6月27日病死。



## 发动“一·二八”的“狂人” 永野修身

永野修身是日本元帅、海军大将，太平洋战争时期的日本海军第一号首脑，是一个积极主张扩充日本海军实力和实行对外侵略的战争狂人。

“九·一八”事变爆发后，永野修身下令在上海制造“一·二八”事变，造成中国军民伤亡3.4万多人，财产损失16亿元，仅闻北就有五六十万人无家可归。此后，日本军舰溯江而上，炮击中国当时的首都南京，迫使国民政府暂时迁都洛阳。

1936年1月15日，永野代表日本政府发表了退出伦敦裁军会议的声明，率日本代表团回国。由于日本的退出，英、美、日的海军军备竞赛进入了“无条约时代”，正式拉开了造舰竞赛的战幕。永野修身还会同外交、大藏、陆军大臣一起制定了广田内阁的“国策基准”，其主要包括4项内容：一是在东亚体现皇道精神；二是安定和巩固日满国防；三是铲除苏联威胁，防备英美；四是发展南方民族的经济，即确保日本帝国在东亚大陆的地位，同时向南方海洋发展的战略。

1941年初，他出任海军军令部总长，指示山本五十六制定“海军南进计划”和偷袭珍珠港的具体方案，并竭尽全力协助东条英机指挥海军进犯东南亚国家，同年12月他签署了偷袭美国珍珠港的作战命令。

1946年5月3日，他被远东国际军事法庭判为甲级战犯，还未等法庭对其罪行进一步深究，便于1947年1月5日病死于美军医院。



日本国会议员参拜靖国神社